

# 人生3阶段 补钙侧重大不同

## 骨骼成长期要多喝牛奶

在儿童骨骼生长的过程中，钙元素扮演着至关重要的角色。孩子从出生至半岁，他们每天对钙元素的需求量是300毫克，半岁到1岁为400毫克，1~3岁为600毫克，4~10岁为800毫克，11~18岁为1000毫克，而18岁以后则为800毫克。婴幼儿缺钙会出现烦躁不安、多汗、啼哭等现象，严重者还会导致鸡胸、罗圈腿、方颅等症状的出现。

对于儿童来说，每天喝适量的牛奶对这一时期钙元素的储备很重要，因为牛奶是最好的钙质来源，也是最好的补钙天然食物。当然，饮用牛奶也要讲究科学合理的方法。一般来说，孩子在两岁以前可以从母乳或配方奶粉中获取，两岁以后可以再喝鲜牛奶。每天500毫升的牛奶加上日常饮食中所摄取的钙，就可满足儿童的钙需求量了。另外，应培养儿童从小养成喝牛奶的好习惯还可以减少成年后对牛奶不适应的现象发生，改善长期以来中国人不能耐受乳糖的习惯。



## 30岁后均衡饮食是关键

人到了30岁以后，进入了生长发育的成熟期。此时，体内造骨细胞和破骨细胞的作用逐步达到平衡，而体内储存的钙也在达到顶峰后开始缓慢下降。除了需补充足够的钙之外，如何减缓现有钙质的流失也很重要。

防止钙质流失，均衡的饮食是关键。首先，维持骨骼健康，除了钙质外，还需要其他矿物质的“协助”，如磷、镁、钾、锌、铁等微量元素。其中，含磷高的食物主要有瘦肉、蛋、奶、粗粮等。含镁较高的食物有谷物、深绿色蔬菜等。

另外，豆制品、虾皮、海带等食物中也含有丰富的钙元素。每天食用100克豆制品或常选虾皮、海带入菜，也可以补充一定的钙元素。

除了饮食之外，健康的生活方式也很重要。每天晒一会儿太阳可以加速维生素D的转化和利用；适量运动也可加速身体的新陈代谢，延缓骨质流失；同时，养成按时用餐的习惯，让身体形成固定的饮食规律，对防止骨钙流失有重要意义。

## 老年人补钙应注重食补

人上了年纪，身体机能下降，体内激素水平随之下降，导致骨质代谢失衡，骨密度会平稳下降，骨质流失加速，容易引起骨质疏松等症状。对老年人来说，补钙非常关键，且食补比药补更重要。

所谓食补，就是从含钙多的食物中摄取钙质，其中，奶制品是最适合的食物。每500毫升牛奶可提供1200毫克的钙，且容易被人体消化吸收。一般情况下，老年人每天应保证250~500毫升的牛奶。中国营养协会建议，老年人每天应摄入1000毫克的钙，也就是说，老年人每天喝1~2杯牛奶，可帮助满足钙的需求量，增强骨密度，减少骨质丢失，防止骨质疏松的发生。多喝牛奶比口服钙片更易于人体吸收，也减少了胃肠刺激，并能有效维持人体酸碱的平衡。 (晓丽)

## ★美食DIY

**材料：**羊肉250克，山药100克，粳米100克。

**做法：**把羊肉洗干净，入锅煮烂并切成块儿状备用；山药洗净切成块儿备用；把羊肉和山药搭配粳米一起放入适量的水中煮，待食物煮成粥状时，加入适当的盐等调味后即可食用。

**功效：**羊肉能御风寒，又可补身体，对于体虚怕冷的人，不仅可以促进血液循环，增加体内热量，而且还能增加消化酶，帮助胃肠道消化。另外，多吃山药可以滋润肌肤、提高食欲、增强身体抵抗力。 (潇潇)

## ★食知有味

### 蜂蜜泡蒜 养肝护肝

蜂蜜中所含的矿物质及糖分和大蒜的营养成分结合起来，可增强肝脏功能。大蒜属于辛辣刺激性食物，会刺激胃黏膜，吃过后还会引起口干，而蜂蜜具有健脾、和胃、养阴等作用。因此，吃蜂蜜浸泡过的大蒜，能弥补大蒜伤阴的缺点，还能更好地保护胃黏膜。

蜂蜜泡蒜的食用时间最好在晚饭后，因为在睡眠过程中营养成分会被有效吸收，也能减少大蒜对胃的刺激。

需要提醒的是，肠胃不好的人应少吃，否则会引起胃痛或腹泻等症状。肝、肾疾病患者在治疗期间应避免食用。 (王永兰)

## ★警示

### 20年品牌“牛肉干” 无一丝牛肉

广州思味食品的“亿思”牌是一个老品牌，有着20多年生产牛肉干、牛肉粒的历史，但，相关部门在近期的一次检查中发现，这些牛肉制品中并没有含一点儿牛肉成分。

据了解，这些牛肉干是由猪肉做的，因为猪肉纤维较细，牛肉纤维较粗，制假过程中必须加各类添加剂，再把猪肉放在水池里泡制。其添加剂也是制作过程中最重要的成分，就是“牛肉膏”。

牛肉膏又称牛肉浸膏，是采用新鲜牛肉经过剔除脂肪、消化、过滤、浓缩而得到的一种棕黄色至棕褐色的膏状物。有牛肉自然的香味，易溶于水。专家指出，食品添加剂在一定安全剂量内食用，并无危害，但若违规超量和长期食用，则对人体有危害，甚至可能致癌，专家在此提醒广大市民应谨慎选择。(据《央视新闻》报道)

## ★美食心情

### 白粥的温暖

刚刚失恋的我被一碗白粥治愈了。

我两天没吃饭，在柜子里抓了一把儿白米。米晶莹的透着光芒，在苍白的手指尖闪耀着。我先把白米在清水中浸泡半个钟头，然后倒入电饭煲中，按到熬粥键。

米粒儿被水烹煮着，慢慢地散发出自己独有的香气。萦绕在小小的房间里。喜欢这样小小的屋子，一点点的温暖就能把整个房间点亮。在煮粥的过程中，要不时地进行搅拌，让米粒儿与水充分融合，直到它们变成水乳交融的模样。电饭煲在大约两个小时的时候自动停下了。

按下盖子，那种白米特有的香气以一种最原始的方式迎面扑来，瞬间抚慰了饥肠辘辘的味觉。黑灰色的瓷碗趁着雪白的粥，在屋里昏黄的灯光

下，有一种缠绵的温柔。时间让分明的米粒儿与清澈的水柔柔地融合在了一起，像是永远不能分割的彼此。

一口下去，它们糯糯的，轻柔地缠上了你的舌尖，并在你的口腔中荡漾开来。那样温和的口感，足以让你原谅任何伤害。从冰箱里翻出快要过期的榨菜，切成细细的丝儿，淋上一两滴香油。

一口白粥，两根榨菜丝，不知不觉间，一大碗白粥和一碟榨菜丝儿下了肚。胸腔中充斥的是一种满足的快感。在那样纯粹的食物面前，好像一切的不甘心和难过都变得无足轻重。它就像是一种预示，告诉你，世界很美好，或者，世界终将变得美好。

哦，原来食物是最温暖的治愈。

(梧桐)

## 过敏的人 多吃莲藕

日本埼玉医科大学研究人员，让花粉过敏患者连续服用了3个月莲藕做的片剂，结果发现，60%的患者过敏症状得到了有效改善。莲藕所含的黏蛋白能保护、强化呼吸道的黏膜功能，食物纤维能保护肠道、提高机体免疫力，多酚作为抗氧化物质能有效对抗导致过敏的抗体。(据《生命时报》)

